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Drage koleginice i kolege, 

 

Dobrodošli na 9. SIMPOZIJUM Hemija i zaštita životne sredine „ENVIROCHEM2023”. 

 

Tradicionalno, ovaj Simpozijum organizuje Sekcija za hemiju životne sredine Srpskog 
hemijskog društva. Tokom svih ovih godina Simpozijum je, menjajući nazive i samog skupa 
i države u kojoj se održavao, uspeo da očuva kvalitet i unapredi značaj koji ima za naučnu 
zajednicu, ali i za društvo u celini. Istraživači, naučnici i stručnjaci, koji se bave različitim 
oblastima hemije životne sredine, prepoznali su mogućnosti koje Simpozijum pruža, a to je 
jedinstvena prilika da sa kolegama razmene svoje ideje, najnovija naučna dostignuća ili 
tehnološke inovacije, zbog čega je i broj učesnika tokom godina rastao. 

Tako su se na skupu održanom 2018. godine u Kruševcu okupili istraživači, naučnici i 
stručnjaci iz raznih oblasti hemije životne sredine i, po tradiciji, iskoristili jedinstvenu 
platformu za razmenu ideja, najnovijih naučnih dostignuća i tehnoloških inovacija. Poseban 
značaj imalo je prisustvo lokalne industrije, pre svega Trayal korporacije, koja je na 
upečatljiv način obeležila ovaj susret. Podstaknuta je komunikacija između nauke, privrede 
i donosioca odluka koji se bave pitanjima zaštite životne sredine. Održana su 4 plenarna 
predavanja i 7 predavanja po pozivu, prezentovano je 13 usmenih saopštenja, 74 posterskih 
i 8 studentskih radova (nova kategorija te godine). Kao i sve prethodne skupove i skup u 
Kruševcu odlikovao je visok kvalitet prezentovanih radova i prijatna, kolegijalna, atmosfera. 

Plenarna predavanja uvek su rezervisana za eminentne naučnike i stručnjake, kako iz zemlje 
tako i iz inostranstva. Na prethodnim skupovima učestvovali su gosti iz raznih delova sveta, 
Japana, Rusije, Nemačke, Grčke, Velike Britanije, Rumunije, Slovačke, Češke, Slovenije, 
Crne Gore… Pored redovnih saopštenja i postera, rad na skupovima bio je obogaćen 
pratećim mini simpozijumima i okruglim stolovima za koje su uvek birane aktuelne teme. 
Ovaj put će u sklopu večernjeg druženja u opuštenijoj atmosferi biti organizovana dva 
Naučna bara na kojima ćemo posebnu pažnju posvetiti upotrebi plastike i per- i 
polifluoroalkil jedinjenja. 

Želimo da našim Simpozijumom doprinesemo podizanju svesti u društvu o značaju hemije 
u oblasti zaštite životne sredine. To je jedino moguće ukoliko se prepozna ključna uloga 
istraživanja i obrazovanja u ovoj oblasti. Zato Vas pozivamo da nam se pridružite i da svojim 
radom doprinesete našem zajedničkom razvoju. 

Vaš EnviroChem2023 Tim 
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Ova knjiga sadrži izvode 
dva plenarna predavanja, 

četiri predavanja po pozivu, 
devetnaest usmenih predavanja, 

šesdeset i tri posterske prezentacije, 
prihvaćenih za prezentovanje na 

9. simpozijumu Hemija i zaštita životne sredine. 
 

 
This book contains abstracts of  

two plenary lectures, 
four invited lectures, 

nineteen oral presentations, 
sixty-three poster presentations, 

accepted for presentation at 
the 9th Symposium Chemistry and Environmental Protection. 
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Na raskršću puteva razgradnje plastike i produkcije biomaterijala 

Crossing roads of plastic degradation and biomaterial production 

S. Jeremić1 

(1) Institut za molekularnu genetiku i genetičko inženjerstvo, Univerzitet u Beogradu 
Vojvode Stepe 444a, 11042 Beograd 152, Srbija; 

sanjajeremic@imgge.bg.ac.rs 

 

Iako je već čitav vek prisutna u životima ljudi, plastika je i dalje jedan od 
najraznovrsnijih, najčešće proizvođenih i korišćenih materijala. Nekada najveća prednost 
plastike – izdržljivost – danas predstavlja veliki problem, jer je čini teško razgradivim 
materijalom koji se gomila u životnoj sredini [1]. Najčešće korišćen pristup za odlaganje 
ovog polimera je deponovanje, koje je pored ekološke pretnje ujedno i ekonomski izazov, 
jer se ovakvim odlaganjem plastike gubi uložena energija i mogućnost za ponovnu upotrebu 
materijala. Sa druge strane, biološki proces, zasnovan na enzimskoj razgradnji, pruža 
nekoliko prednosti: blage uslove, nizak utrošak energije, i odsustvo opasnih hemikalija [2]. 
Poseban značaj enzimske razgradnje plastike je što obezbeđuje niz metabolita - polaznih 
jedinjenja  za proizvodnju novih vrednih polimera [3], čime se doprinosi uspostavljanju 
cirkularne ekonomije kada su u pitanju plastični materijali.  

Paralelno sa razvijanjem i unapređivanjem bioloških pristupa u razgradnji plastičnog 
otpada, istražuju se i ekološki prihvatljivi materijali koji bi mogli zameniti plastiku, kao što 
je biorazgradiv biopolimer - bakterijska nanoceluloza (Slika 1). Zahvaljujući svojim 
izvanrednim svojstvima kao što su mehanička čvrstoća, hidrofilnost, biokompatibilnost, 
obnovljivost i netoksičnost, bakterijska nanocelloza ima potencijal za primenu u različitim 
granama industrije [4]. Međutim, produkcija bakterijske nanoceluloze na industrijskoj skali 
je otežana visokom cenom medijuma za rast bakterija proizvođača. Iz tog razloga su svetska 
istraživanja poslednjih godina usmerena na optimizaciju produkcije bakterijske 
nanoceluloze korišćenjem različitih vrsta otpada [5].  

Istraživanja Grupe za eko-biotehnologiju i razvoj lekova, Instituta za molekularnu 
genetiku i genetičko inženjerstvo nalaze se upravo na raskrsnici puteva enzimske razgradnje 
različitih plastičnih materijala i puta produkcije bakterijske nanoceluloze. Oslanjajući se na 
potencijal bakterija i njihovih enzima uspostavljen je proces za razgradnju polimera kao što 
su  poli(mlečna kiselina) (PLA), kompoziti polietilen teraftalata (PET) , kao i kompleksne 
smeše različitih polimera. Dobijeni hidrolizati su zatim iskorišćeni kao medijum za rast 
bakterije proizvođača nanoceluloze, a metaboliti nastali biorazgradnjom polimera kao 
gradivne jedinice za bakterijsku nanocelulozu (Slika 1). Potvrđeno je da primena 
alternativnog medijuma za rast bakterije proizvođača ne utiče na izuzetne karakteristike 
ovog biopolimera, što otvara mogućnost za dalju optimizaciju i unapređenje predloženih 
procesa i uvođenje cirkularne ekonomije u upravljanje plastičnim otpadom.  
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Slika 1. Bakterijska nanoceluloza: a) kontrolni uzorak, sa puferom umesto medijuma 

za rast bakterije; b) hidrolizat nakon enzimske razgradnje PLA kao medijum za rast 
bakterije – nanoceluloza na vrhu hidrolizata 
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